
O r t s b e i r a t   U n s h a u s e n

Niederschrift zur Sitzung des Ortsbeirates Unshausen 
vom Montag, 16.12.2025 im 

Dorfgemeinschaftshaus Unshausen

Anwesend 
- Dirk Corpataux
- Carsten Clobes
- Adrian Riegel

Entschuldigt
- David Zerbes
- Sandra Koch

Top 1: Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit

Um 20:06 Uhr eröffnet der Ortsvorsteher die Sitzung des Ortsbeirates. Er begrüßt die 
anwesenden Ortsbeiratsmitglieder und 8 Gäste. Anschließend stellt Dirk Corpataux die 
Beschlussfähigkeit der Sitzung fest.

Top 2: Rückblick 2025

In 2025 fanden bis jetzt 5 Ortsbeiratssitzungen statt. Es fanden Arbeitseinsätze auf dem 
Friedhof und der Heidelandschaft statt.

Es wurde nicht jedes Protokoll zitiert, sondern einige wichtige Punkte erwähnt.

Die beiden größten „Projekte“ waren und sind der Friedhof und die Heideflächen.

Am Friedhof wurde ein Platz für Mülltonnen neben dem Eingang von der Hauptstraße her 
geschaffen, die Pflasterfläche vor dem Glasdach wurde erweitert. Im Herbst wurde die 
Hecke geschnitten.
Durch die Gemeinde wurden neue Bäume außerhalb des Friedhofs, an der Böschung zum 
Weg gepflanzt.
Der Grabstein des unbekannten russischen Soldaten wurde restauriert, die Schrift wurde 
erneuert. Die wurde durch Spenden finanziert.

Am Friedhof sollen Parkmöglichkeiten beim Abfallcontainer und an der Zuwegung von der
B254 zum Friedhof entstehen.

Der Ortsbeirat hat hierfür Mittel in der Haushaltsmittelanmeldung für 2026 beantragen.

Auf den Heideflächen wurden Entbuschungsmaßnahmen durchgeführt, es wurde gemäht 
um die Heidefläche zu erhalten. Es sollen regelmäßig Schafe auf der Fläche weiden.

Der Radweg nach Harle wurde instandgesetzt
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noch Top 2: Rückblick 2025

Das Kirmesteam Unshausen übernimmt die Pflege der Räumlichkeiten im
Dachgeschoss des DGH sowie die Übergabemodalitäten bei Vermietungen des
DGH. Dazu wurde eine Nutzungsvereinbarung mit der Gemeinde getroffen.

Starregenkonzept
Es wurden Maßnahmen durch  Bürger in Eigenleistung durchgeführt, diese sind aber nur 
von kurzer Dauer gewesen.Die durch die Gemeinde durchgeführten Maßnahmen waren 
auch nicht von Dauer.
Hier arbeiten wir weiter an der Umsetzung unseres am 27.07.2024 als Entwurf an die 
Gemeinde gesandten Starkregenkonzeptes.

Bericht vom Ortsvorstehertreffen mit dem Bürgermeister am 11.12.2025:

Das Baugebiet in den Winteräckern wird voraussichtlich bis 2030 entwickelt.

Die Bushaltestellen werden frühestens 2027 barrierefrei ausgebaut 

Für ein umfassendes Starkregen Konzept werden noch Fördermittel gesucht 

Für die Wärmeplanung ist die weitere Entwicklung noch offen, die Gemeinde hat noch kein 
Büro beauftragt .

Der Glasfaserausbau war bei dem Treffen noch offen, inzwischen scheint es so so dass 
Goetel Unshausen nicht ausbauen wird.

In allen Ortsteilen werden neue Seniorenbeiräte gesucht.

Für die zukünftige Altkleidersammlung hat die Gemeinde noch keine Lösung.

Wenn wir einen Obstbaumschnitt Kurs anbieten würden, beteiligt sich die Gemeinde an den 
Kosten.

Top 3: Ausblick 2026

In 2026 steht die Kommunalwahl am 15.03.2026 an. Hier wird auch ein neuer Ortsbeirat 
gewählt. Wit hoffen das es auch nach der Wahl noch einen Ortsbeirat gibt.

In 2026 sollen die Projekte Friedhof und Heidefläche weiter vorangetrieben werden.

Am Friedhof:

Anpflanzung weiterer Bäume, Büsche und Hecken auf dem Friedhof, Errichtung

eines Pavillions aus Metall, ca 3x3Meter, Schaffung einer Ruhezone mit

Sitzgelegenheiten (Sandsteine mit Holzauflagen)
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Am West- und am Südeingang sollen, in Absprache mit dem Ortsbeirat, weitere

Parkplätze für Friedhofsbesucher geschaffen werden.

Heideflächen:

Weitere Entbuschungsmaßnahmen auf den beiden Heideflächen mit Forstmulcher

(insgesamt ca. 500m²).
Hierfür wurden Haushaltsmittel beantragt.

Ebenfalls wurden für folgende Projekte Haushaltsmittel beantragt:

Rasentraktor für die Flächen Linde, DGH und Feuerwehr. Flächen könnten dann

ehrenamtlich betreut werden.

Instandsetzung der Feldwege und Entwässerungsgräben im Rahmen des

Starkregenkonzeptes, in Abstimmung mit dem Ortsbeirat.

Instandsetzung des Asphalts und der Hydranten Bauerngasse im Zuge der

Glasfaserverlegung.

Reinigung oder Austausch der Stuhlpolster im DGH, Instandsetzung der Tische

(Klappmechanismus).

Anschaffung zwei Aktenschränke für Dorfarchiv.

Instandsetzung des Treppenlifts im DGH. (Verankerung instand setzen, Elektronik

warten und eine Betriebsanleitung aufhängen.)

Herrichten Ruhefläche/Ruhebank am Radweg Richtung Hebel, der genaue Standort

soll nach einer Ortsbegehung festgelegt werden.
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Glasfaserausbau

Goetel hatte den Ausbau für Unshausen am 31.07.2025 verbindlich zugesagt.

In einem erneuten Gespräche zwischen Bürgermeister und Vertretern der Fa. Goetel ist dies
nun nicht mehr der Fall.
Ob und wann ein Ausbau erfolgen soll ist fraglich.

Auf dem Friedhof sollen eventuell alte Grabsteine aufgestellt werden.
Ist dies möglich und welche Kosten würden entstehen?

Der Strohballen an der B254 Ortsausgang Richtung Wabern muss entfernt werden.

Der Ortsvorsteher schließt die Sitzung um  20:33 Uhr.

gez. Dirk Corpataux

Ortsvorsteher 
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